

110年公務人員特種考試司法人員、法務部調查局
調查人員、海岸巡防人員、移民行政人員考試及110年
未具擬任職務任用資格者取得法官遴選資格考試試題

考試別：移民行政人員

等別：二等考試

類科組：移民行政

科目：移民情勢與移民政策分析研究（包括兩岸關係、移民人權）

考試時間：2小時

座號：_____

※注意：(一)禁止使用電子計算器。

(二)不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在試卷上，於本試題上作答者，不予計分。

(三)本科目除專門名詞或數理公式外，應使用本國文字作答。

一、國際移民在新冠疫情爆發之前每年有增長情勢。移民融入與社會凝聚是焦點議題。請就「世界移民報告 2020」觀點，分別闡述下列問題：

(一)移民融入的界定與面對的挑戰為何？（10分）

(二)各國根據其自身價值建構其「國家融入政策」，主要包括那三種模式？（15分）

二、衛生主管機關依據「傳染病防治法」第 58 條第 1 項第 2 款規定，得對入、出國（境）之人員，命依中央主管機關規定詳實申報傳染病書表，並視需要提出健康證明，為因應新冠肺炎（COVID-19）疫情，衛生主管機關要求搭機入、出國（境）旅客，須檢附表定航班時間前 3 天之 COVID-19 核酸檢驗陰性報告，臺灣地區有戶籍國民甲無檢驗陰性報告，航空公司一時不察讓甲登機，自國外返國於查驗入境前遭檢疫人員發現。請回答下列問題：

(一)國民之入出國，涉及那些人民基本權利？（7分）

(二)內政部移民署得否禁止甲入國，其理由為何？（9分）

(三)甲入國逾第 14 天以後，未持有檢驗陰性報告欲再出國，內政部移民署得否禁止甲出國，其理由為何？（9分）

三、內政部移民署專勤隊透過網路巡查發現，民眾某甲利用全球性社群網站，刊登跨國（境）婚姻媒合廣告使公眾得知，經專勤隊蒐證送交該署「跨國（境）婚姻媒合管理審查小組」進行審議，遭裁罰新臺幣 10 萬元。某甲不服，主張居間國人婚姻媒合為傳統習俗，為何介紹婚姻對象為外國人而受處分，主張撤銷罰鍰。

請問：

- (一)某甲應受處罰之目的為何？（10 分）
- (二)入出國及移民法之相關規定為何？（10 分）
- (三)利用全球性社群網站刊登跨國（境）婚姻媒合廣告，因其網路隱匿性易於規避查察，內政部移民署得有何種因應作為？（5 分）

四、我國兩岸政策愈趨嚴謹之事例有二。

- (一)國人赴大陸地區擔任社區主任助理，內政部表示此行為違反「臺灣地區與大陸地區人民關係條例」第 33 條第 2 項，依該條例第 90 條第 3 項規定論處罰鍰。請問各該規定內容為何？（10 分）
- (二)晶片製造為國家核心競爭能力，內政部移民署於 110 年 3 月間，查獲位在竹北市某商辦大樓之陸資企業，招募員工從事晶片軟體研發設計，並將研發進度及結果回傳北京公司，被提起公訴，法院係依據「臺灣地區與大陸地區人民關係條例」第 40 條之 1 規定，以及同條例第 93 條之 2 第 1 項論處，請列述各該規定內容為何？（15 分）